

УДК 338.2 +631.16

ИНВЕСТИЦИИ КАК КЛЮЧЕВОЙ ФАКТОР ОБЕСПЕЧЕНИЯ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИЯТИЙ АПК

*Колесникова А.А., студентка 4 курса экономического факультета
Научный руководитель – Шаталов М.А., кандидат экономических наук, доцент
АНОО ВПО «Воронежский экономико-правовой институт»*

Ключевые слова: *инвестиционная деятельность; диагностика; устойчивое развитие; финансовый кризис; модернизация промышленности*

Рассматриваются проблемы устойчивого развития предприятий АПК. Обосновывается необходимость привлечения инвестиций как ключевого фактора обеспечения устойчивого развития.

В широком смысле термин «устойчивое развитие», подразумевает поддержание равновесия между взаимосвязанными элементами системы – экономикой, социальной сферой и окружающей средой. При этом предприятие должно быть способно к воспроизводству природной среды и средств производства, не допуская при этом кризисов на протяжении неограниченно продолжительного времени.

Под устойчивым развитием в узком контексте, современные исследователи рассматривают такое состояние предприятия, в рамках которого его деятельность обеспечивает соответствующее положение на рынке при сохранении необходимого и достаточного уровня качества выпускаемой продукции, выполнение в установленные сроки всех обязательств предприятия, а также поддерживает рост операционной деятельности путем возрастания доходов и снижения удельных операционных затрат [1; 4].

В условиях кризиса обеспечение устойчивого развития предприятий АПК предполагает продолжительное противодействие дестабилизирующим факторам внешней сферы, формирующее эффективную адаптацию данных предприятий к быстроменяющемуся и разнонаправленному воздействию факторов внешнего окружения. В 2009 году, в разгар финансового кризиса, в РФ произошло сокращение физического объема инвестиций в основной капитал на 15,7% или на 805,6 млн. р. В последующие годы уже наблюдался посткризисный рост. Индексы физического объема инвестиций в основной капитал составили в 2010 году 6% (1176,1 млн. р.), а в 2011 году 8,3% (1624,7 млн. р.). В таких условиях необходимо обеспечение устойчивого развития предприятий АПК путем адаптации к факторам внешних воздействий и внутреннего состояния предприятий.

В качестве одного из важнейших факторов обеспечения устойчивого развития предприятий АПК, по мнению современных исследователей, выступают инвестиции [3].

Особенно значимую роль имеют инвестиции в сфере агропромышленного производства. Необходимость в производственных инвестициях связана с замещением изношенных основных фондов новыми производственными активами, которая осуществляется с помощью аккумулирования отчислений амортизации и их использования на покупку нового оборудования и модернизацию производственного потенциала. Вместе с тем, с другой стороны, расширение операционной деятельности возможно за счет новых инвестиций в производство, на совершенствование, качественное обновление машин и оборудования. Такие инвестиции в развитие производства имеют стратегический приоритет для предприятий АПК [2].

Существующие механизмы инвестирования не способны решить задачу обновления производственных фондов, так как финансируются за счет собственных средств предприятия. При этом сохраняется фактор ограниченности инвестиционных возможностей для обновления производственного потенциала. По оценкам экспертов данный фактор занимает первое место среди факторов, препятствующих развитию промышленных предприятий.

Для обеспечения устойчивого развития предприятий АПК особую актуальность также приобретает совершенствование структуры источников производственных инвестиций. В 2010 и 2011 гг. в РФ увеличилась доля собственных средств в структуре инвестиций в основной капитал. Так в 2010 г. возросла с 37,1% до 41%. В 2011 г. увеличилась с 41 до 42,7%. Соответственно сократилась доля привлеченных средств. Доля банковских кредитов в структуре источников инвестиций в 2010 году сократилась с 10,3% до 9%, а в 2011 г. с 9% до 7,7% [2].

Таким образом, для обеспечения устойчивого развития предприятий АПК механизм инвестирования должен быть направлен на целенаправленные изменения внутренней среды с учетом будущих перемен во внешней среде. В результате в качестве ключевых факторов успеха такого механизма выступают: долгосрочная перспективность; сбалансированность инновационной, производственной и маркетинговой деятельности; ориентированность на обеспечение конкурентных преимуществ, а также инновационность реализуемых проектов.

Библиографический список

1. Афиногенова, И.Н. Роль инвестиционных стратегий в повышении устойчивости экономического развития фирм / И.Н. Афиногенова, С.В. Овсянников // Территория науки.- 2014.- № 4.- С. 5-11.
2. Баутин, В.М. Инвестиционный потенциал АПК Воронежской области / В.М. Баутин, М.А. Шаталов // Территория науки.- 2014.- № 4.- С. 18-23.

3. Баутин, В.М. Государственная поддержка инвестиционной деятельности в АПК Воронежской области / В.М. Баутин, С.В. Овсянников, М.А. Шаталов // Известия Оренбургского государственного аграрного университета.- 2008.- Том 2, № 18-1.- С. 136-137.
4. / Болдырев, В.Н. Лизинг как форма инвестиций в условиях антикризисного управления предприятием / В.Н. Болдырев, М.А. Шаталов // Территория науки.- 2014.- № 4.- С. 28-32.

INVESTMENT AS A KEY FACTOR IN ENSURING SUSTAINABLE DEVELOPMENT OF ENTERPRISES AIC

Kolesnikova A.A.

Keywords: *investment activity; diagnostics; sustainable development; financial crisis; industry modernization*

The problems of sustainable development of agricultural enterprises. The necessity of attracting investment as a key to sustainable development.

УДК 338.43

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ МЕХАНИЗМА УПРАВЛЕНИЯ УСТОЙЧИВЫМ РАЗВИТИЕМ ПРЕДПРИЯТИЙ АПК

**Королева К.Р., студентка 3 курса экономического факультета
Научный руководитель – Шаталов М.А., кандидат экономических наук, доцент
АНОО ВПО «Воронежский экономико-правовой институт»**

Ключевые слова: *устойчивое развитие, АПК, механизм, эффективность, конкурентоспособность*

В статье обосновывается необходимость формированию механизма устойчивого развития предприятий АПК в условиях посткризисного развития экономики.

Рыночные условия хозяйствования и общественно-политическая ситуация развития российской экономики, требуют задействования усилий всех хо-